TP2 — Client - Serveur echo Y. Esposito

TP2 — Client - Serveur echo

Yann.Esposito@lif .univ-mrs.fr
14 octobre 2005

¥ DANS CE TP NOUS PROGRAMMERONS UN CLIENT ET UN SERVEUR UTILISANT LE PROTOCOLE
TCP/IP. NOUS UTILISERONS DU C MAIS AUSSI POUR DES RAISONS DE DIFFICULTE A VENIR, NOUS
INTRODUIRONS DU PYTHON.

1 Généralités sur TCP/IP

Alors que le role de IP est d’envoyer des trames d’un ordinateur vers un autre. Le role de TCP est
d’en assurer I’envoie dans le bon ordre.
Les programmes utilisant TCP /IP sont formé de la sorte : coté client :

Création d’une socket TCP/IP.
Connection de cette socket avec une destination (adresse IP + port TCP)
Communication entre le client et le serveur
envoie et réceptions de messages
fermeture de la socket

coté serveur :

Création d’une socket TCP/IP.

Lier la socket a un port TCP

Ecouter sur la socket

pour toujours:
soit la nouvelle socket et l’adresse du client qui se connectent (accept)
prise en charge du client (réception et envoie de données)

Les socket

La création d’une socket se fait en utilisant la fonction socket. Cette fonction prend trois arguments :
le domaine, le type et le protocole.

— Le domaine spécifie le domaine de communication qui va étre utilisé. Cet argument permet de
sélectionner la famille de protocoles qui sera utilisé. Le domaine qui va nous intéresser ici sera
AF_INET qui correspond aux protocoles internet (ARPA).

— Le type va définir la sémantique des communications, celle qui va nous intéresser sera SOCK_STREAM.
Ce type permet de donner une connection en deux direction, par séquences avec des flux.

— Le protocole spécifie le protocole particulier qui sera utilisé avec la socket (traduction de socket).
Pour cet exercice nous utiliserons le protocole ITPPROTO_TCP.

Les socket doivent établir une connection avant de pouvoir étre utilisées comme des flux de données.
Les socket permettent de s’assurer qu’il n’y aura ni perte ni duplication des données. Tout se passe
comme si on lisait un fichier.

la fonction socket renvoie —1 si une erreur s’est produite. Dans le cas contraire, elle renvoie un
descripteur de socket (comme un descripteur de fichier mais avec une socket).

Pour résumer :
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/* Les arguments de socket correspondent au type TCP */
if ((s=socket(PF_INET,SOCK_STREAM,0))<0) {
perror ("Impossible d’allouer la chausette !");
exit(-1);

La structure sockaddr

Une fois que vous avez créer votre socket, vous devez la connecter & quelqu’un en utilisant la com-
mande connect. connect prend trois parameétres : la socket, un pointeur vers une structure sockaddr
et la taille de la structure.

voici comment se fait une construction de sockaddr habituelle :

struct sockaddr_in leserver;

memset (&leserver, 0, sizeof(leserver)); // initialisation de la structure

echoserver.sin_family = AF_INET; // Internet/IP
echoserver.sin_addr.s_addr = inet_addr("147.94.66.131"); // Addresse IP
echoserver.sin_port = htons(2001); // le port

I1 suffit ensuite d’écrire :

if (connect(sock, (struct sockaddr *) & leserver, sizeof(echoserver)) < 0) {
fprintf (stderr,"Impossible de se connecter au serveur\n");
exit(-1);

1.1. Ecrivez une fonction monConnect(socket sock, const char *adresse, const int port) qui
connecte aussi la socket.

le dialogue

Maintenant que vous avez réussi & connecté votre socket jusqu’a la bonne personne, il ne vous reste
plus qu’a discuter avec votre interlocuteur. Pour cela, il suffit d’utiliser les fonctions send et recv. Ces
commandes s’utilisent de maniére similaire aux fonctions d’écritures et de lecture sur fichier.

Lorsque vous avez fini de parler ou de recevoir des informations, il ne vous reste plus qu’a fermer
votre socket avec close().

2 Serveur C

La construction du serveur est trés proche de celle du client, les différences se situent lors de la
création de la structure sockaddr. De plus un serveur doit se lier la socket et doit écouter.
Dans cet exercie, utilisez :

struct sockaddr_in echoserver;

echoserver.sin_addr.s_addr = htonl (INADDR_ANY); /* addresse entrante */
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Une fois que la structure est correctement définie, il faut lier la socket. C’est-a-dire lui donner un
nom qui correspond au contenu de la structure sockaddr. Pour cela, on utilise bind.

Une fois liée, on doit écouter dans la socket. Pour cela, on utilise la fonction listen.

Puis généralement, le serveur entre dans une boucle infinie dans laquelle il accepte les connections
avec la fonction accept et traite la nouvelle connection.

2.1. En utilisant les manuels de bind, 1liste, accept, send et recv, programmez un serveur echo dont
le but et d’attendre la connection d’un client et de lui renvoyer tout ce que le client lui envoie.

2.2. Vérifiez le fonctionnement de votre serveur en utilisant la commande telnet.

3 Client en C

3.1. En utilisant les informations contenues dans cette planche de TP ainsi que des manuels de htons,
send, recv et de close écrivez un client qui envoie une phrase 4 un serveur qui est censé lui renvoyé
tout ce qu’il a recut.
Appelez votre programme echoclient. On doit pouvoir 1'utiliser de la maniére suivante :
echoclient <mot> <ip du serveur> <port>

3.2. programmez le client de fagon a ce qu’il se comporte comme un terminal ; ¢’est-a-dire qu’au début
il vous demande d’écrire quelque chose (avec un prompt >). Puis lorsqu'un mot est tapé, il envoie ce
mot au serveur et écrit ce qu’il recoit. Puis il vous redonne la main. De plus pour vous aidez, vous avez
acces & un exemple de serveur commenté sur le site http://www.cmi.univ-mrs.fr/~esposito.

4 Client/Serveur en Python

1 LE LANGAGE PYTHON EST UN LANGAGE DE SCRIPT RECENT QUI PERMET D’ARRIVER AU MEME
RESULTAT QUE LES AUTRES LANGAGES DE PROGRAMMATION EN BEAUCOUP MOINS DE LIGNE DE
CODE.

CONTRAIREMENT AU C, PYTHON CACHE BEAUCOUP DE CHOSES AU PROGRAMMEUR. CETTE FAGON
DE FAIRE PERMET DE CODER PLUS VITE DES PROGRAMMES COMPLIQUES AU DETRIMENT D’UNE
CERTAINE FORME DE COMPREHENSION. AUSSI, COMME APRES UN CERTAIN LABS DE TEMPS LES
ASPECT TRES PROCHES DE LA MACHINES SERONT UN FREIN A L’EVOLUTION DES TP, CEUX-CI
VONT DE MANIERE PROGRESSIVE SE FAIRE DE PLUS EN PLUS EN PYTHON.

LEs TP DE RESEAUX N’ONT EN AUCUNE MANIERE L'INTENTION DE VOUS APPRENDRE LE PYTHON.
NEAMOINS, IL ME SEMBLE QUE TOUTE PERSONNE SACHANT PROGRAMMER EN C OU EN JAVA DOIT
POUVOIR APPRENDRE A PROGRAMMER EN PYTHON EN QUELQUES HEURES. POUR CELA, JE VOUS
DEMANDE DE FAIRE ENTIEREMENT LE TUTORIEL SITUE A L’ADRESSE SUIVANTE :
http://www.python.org/doc/current/tut/tut.html

PRENEZ LE TEMPS QU’IL FAUT POUR INTEGRER TOUS LES ASPETS. NORMALEMENT, IL SUFFIT D’EN-
VIRON 2 A 3 HEURE POUR FINIR LE TUTORIEL ET CONNAITRE ASSEZ DE PYTHON POUR POUVOIR
FAIRE LE TRAVAIL QUI VOUS SERA DEMANDE PAR LA SUITE.

Considération importante : Comme dans la plupart des langages récents, en Python,
toutes les variables sont des pointeurs vers des objets a4 ’exception des types de bases
(entiers et charactéres).

DANs LES TP QUI NOUS INTERESSERONT, LES NOTIONS DE PROGRAMMATION OBJETS SERONT
QUASI-INUTILES. NE PERDEZ PAS DE TEMPS A COMPRENDRE LES NOTIONS DE CLASSES SI VOUS
N’ETES PAS FAMILIER AVEC ELLES.
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Plutét que vous demander de refaire le programme en Python, allez voir sur mon site des solutions
possibles :

http://www.cmi.univ-mrs.fr/~esposito/enseignement/enseignement.php

Notez que méme si ces programmes sont plus courts il peuvent faire plus de choses que le programme
en C que vous deviez faire. En effet, plutot qu’utiliser une adresse IP, on peut utiliser un nom. La
résolution par DNS est intégrée.

La semaine prochaine il vous sera demandé d’arriver vous-méme & faire des programmes en Python.

5 Ethereal

5.1. lancez ethereal et regardez les paquets qui passent sur le réseauxlorsque vous utilisez votre couple
client /serveur.
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